



Шовгеновский район
Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Среда,
10 октября
2018 года
№ 80
(8373)

Издается
с января
1935 года
Свободная
цена

Уважаемые читатели!

С 1 сентября идет подписка на газету "Заря" на первое полугодие 2019 года.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи.

Стоимость одного полугодового комплекта "Заря" в отделениях почтовой связи - 306 руб. 30 коп.

27

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, РЕСПУБЛИКА АДЫГЕЯ!

Широко и торжественно отметила Республика Адыгея свое 27-летие

В РАМКАХ ДНЯ РЕСПУБЛИКИ

С 4 по 7 октября в Адыгее прошли мероприятия в честь Дня Республики Адыгея. 4 октября в 12.00 часов в Госфилармонии провели торжественное собрание и праздничный концерт.

С приветствием к собравшимся обратился Глава РА Мурат Кумпилов.

5 октября состоялись скачки, в тот же день в горпарке - танцевально-развлекательная программа "Республика, ты в сердце навсегда!", на площади имени Ленина - праздничный концерт мастеров искусств РА и звезд российской эстрады, фейерверк.

КОННОСПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

5 октября на майкопском ипподроме состоялись конноспортивные соревнования, посвященные 27-летию образования Республики Адыгея. На мероприятии присутствовал Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

В числе гостей также были Председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный, Премьер-министр РА Александр Наролин, руководитель Администрации Главы РА и Кабинета министров РА Мурат Тхакушинов, депутат Госдумы РФ от Адыгеи Мурат Хасанов, главный федеральный инспектор аппарата полпреда Президента России в ЮФО по Адыгее Сергей Дрокин, члены Кабинета министров РА, руководители правоохранительных органов, исполнительных органов государственной власти, главы муниципалитетов.

В первом забеге был разыгран приз в честь

ветеранов Великой Отечественной войны, далее спортсмены состязались за приз Государственно-го Совета-Хасэ Республики Адыгея.

Серьезная борьба разыгралась за приз Главы Республики Адыгея. В забеге участвовали 10 лошадей 3-х лет и старше чистокровной верховой породы, рожденных в Краснодарском крае и Республике Адыгея. Дистанция забега - 2400 метров. Борьба за первенство не прекращалась до последних метров дистанции. В итоге первым к финишу пришел жеребец по кличке Эрмитудин, управляем им мастер-жockey Виталий Парфута.

Глава Адыгеи Мурат Кумпилов поздравил лидера гонки и владельца лошади Нафисет Кубашичеву с заслуженной победой, вручил денежный приз в размере 250 тыс. рублей. Серебряный и бронзовый призеры получили по 150 и 100 тыс.



рублей соответственно.

Всего на скачках разыгрывалось восемь комплектов наград среди лошадей чистокровных верховых пород. После соревнований для участников и гостей конноспортивных соревнований был организован концерт популярных исполните-

лей, творческих коллективов республики, которые представили зрителям свои лучшие танцевальные и музыкальные композиции.

- Конноспортивные соревнования, посвященные Дню образования Республики Адыгея, уже стали доброй традицией,

которая неизменно дарит самые позитивные эмоции и незабываемые впечатления людям разных поколений, которые побывали на этом ярком и захватывающем мероприятии.

Пресс-служба
Главы РА.

В районной администрации

В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ - ПРОБЛЕМЫ АУЛА

Практика выездных планерных совещаний, введенная главой МО "Шовгеновский район" Р. Аутлевым, продолжилась в Джерокайском сельском поселении. Кроме актива района, в нем приняли участие и жители поселения.

Перед тем как приступить к обсуждению текущих проблем, Рашид Рамазанович вручил благодарственные письма пяти наиболее активным участникам фестиваля адыгейского сыра, прошедшего недавно в ст. Даховской.

Напомним, в номинации "Самый вкусный сыр" лучшим был признан предприниматель из а. Пшизов Рустем Хуадоков. Достойно представили наш район на фестивале Саида Гунчекова, Байзет Гунчеков, Нуриет Коблева, Зараб Коблев, Замира Тлостангелова.

Затем краткий социально-экономический обзор Джерокайского сельского поселения представил его глава - Юрий Каагазеков.

Муниципальное образование включает в себя

три населенных пункта: а. Джерокай, хх. Свободный Труд и Семено-Макаренский.

Общая численность населения составляет 1699 человек, 481 домовладение. Территория поселения - 5800 га, сельхозугодия - 4256 га. Два крупных (ООО "Премиум" и ООО "Асхан") и 8 мелких крестьянско-фермерских хозяйств.

Функционируют 1 общеобразовательная школа, 1 детский сад, 3 ФАПа и 2 сельских Дома культуры.

Среди своих основных задач администрация Джерокайского сельского поселения выделяет благоустройство территории, ремонт дорог и освещение улиц. Как отметил Юрий Нурбиеевич, в прошлом году на уличное освещение из дорожного фонда было израсходовано 100 тыс. руб.

Также были выполнены работы по содержанию автомобильных дорог общего пользования местного значения на общую сумму 700 тыс. руб. В первом полугодии 2018 г. был

проведен ремонт дорог на 450 тыс. руб. Силами спонсоров проложен тротуар к детскому садику протяженностью 500 м. Большой объем работ по благоустройству территории населенных пунктов был проведен посредством субботников.

Но есть в поселении проблемы, в решении которых требуется помочь районной администрации. Это - освещение центрального въезда в а. Джерокай, подготовка проектно-сметной документации по строительству парка напротив водонапорной башни (бывший стадион), завершение Генерального плана Джерокайского сельского поселения. Руководство района обещала подробно изучить вопросы и принять необходимые меры для их решения.

В ходе выездного планерного совещания также были обсуждены текущие проблемы района: завершение уборки и сев озимых культур, наличие семенного материала, подготовка к отопительному сезо-

ДЖЕРОКАЙ



зону, диспансеризация населения Шовгеновского района и многие другие.

Рашид Аутлев выслушал отчет глав сельских поселений об итогах проведенной инвентаризации сельскохозяйственных угодий района. По выявленным нарушениям дол-

жны приниматься соответствующие меры, отметил он.

Отдельно была рассмотрена ситуация с неплатежами в МП "Жилкомсервис". Долги предприятия перед энергоснабжающими предприятиями растут, как снежный ком,

собираемость платежей за оказанные услуги остается низкой. Борьба с неплатежами должна вестись более действенными методами, поставил задачу перед ответственными лицами глава района.

Жанна АШХАМАХОВА.

ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО ПЕРЕНОС ВЫХОДНЫХ ДНЕЙ В 2019 ГОДУ

В 2019 году выходные дни 5 и 6 января (суббота и воскресенье) и 23 февраля (суббота) будут перенесены на 2, 3 и 10 мая.

Таким образом, россиян ждет десятидневный отдых с 30 декабря 2018 года по 8 января 2019 года, двухдневный отпуск - с 23 по 24 февраля, трехдневный - с 8 по 10 марта, пятидневный - с 1 по 5 мая, четырехдневный - с 9 по 12 мая, совпадающий с празднованием Дня Победы.

Также выходными будут 12 июня (День России) и со 2 по 4 ноября.

19 сентября трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений одобрила перенос выходных дней в 2019 году.

RT на русском.

ИЗВЕЩЕНИЕ ДЛЯ ВАС, ФЕРМЕРЫ!

Отдел сельского хозяйства администрации МО "Шовгеновский район" информирует, что с 3 октября по 23 октября 2018 г. включительно объявляется дополнительный прием документов в Министерство сельского хозяйства РА для участия в конкурсе и получения грантов на поддержку начинающих фермеров и на развитие семейных животноводческих ферм.

По всем вопросам обращаться в отдел сельского хозяйства.

Люди земли шовгеновской

ШАМСУДИН ИЗ РОДА ЗАФЕСОВЫХ

Шамсудин Зафесов принадлежит к поколению пятидесятых годов, родившихся после Великой Отечественной войны, и судьба его похожа на судьбы тысяч его сверстников.

Родился он в ауле Мамхег в большой многодетной семье. Отец Кадырбек Бляевич и мать с подросткового возраста начали работать в колхозе. В их семье родилось 6 детей: Абдулах, Нуриет, Амин, Мусардин, Мадин, Саняят.

Шамсудин был шестым ребенком. От своих родителей дети получили первые навыки труда и пример заработливого, ответственного отношения к порученным им домашним делам.

Окончив Мамхегскую среднюю школу в 17-летнем возрасте, Шамсудин едет в Нальчик и поступает в кооперативно-строительный техникум. Студенческие годы пролетели как один миг. В 1978 году возвращается с дипломом строителя в родной аул. Не прошло и месяца, как он устраивается мастером в Шовгеновскую ПМК. Однако он здесь не задержался, пришло время служить в армии, где он два года отдал по специальности в военно-строительном отряде. Демобилизовался в 1980 году, и на третий день он вернулся в ПМК, где работал до армии. Затем в районном отделе архитектуры устраивается инженером, потом переведется землеустроителем в Мамхегском сельском Совете.

В возрасте 35 лет постановлением Адыгейской окружной республиканской избирательной комиссии "О результатах выборов глав местного самоуправления сельских, поселковых округов и микрорайонов Республики Адыгея" (май 1994 г.) Шамсудин Кадырбекович Зафесов считается избранным главой местного самоуправления Мамхегского сельского округа. После тайного голосования из 57 человек 47 проголосовали за Шамсудина Зафесова.

Автор этих строк присутствовал на данном собрании уполномоченных аула, где тогда были выдвинуты две кандидатуры на пост главы. Это Аташуков Каплан Айтчеевич - прежний глава и Зафесов Шамсудин Кадырбекович - малоизвестный кандидат. Помню, аульчане поздравив Шамсудина с избранием главой, дали ему наказы. Самый большой и затянувшийся вопрос в ауле - проведение газа. С осени, говорили аульчане, раскопана главная улица, проходящая через аул, жители испытывают в связи с этим большие затруднения. Строительство школы как остановилось, так и стоит, в ауле нет воды, административного здания, садика, бани, почты и т. д. Нерешенных вопросов много, но решать их надо.

С мая 1994 по 2004 годы - время трудных перемен. Шамсудин Кадырбекович считает, что это был самый значимый момент в его трудовой деятельности, который выпал в жизни.

Так уж сложилось, что в далеком 1888 году аул Мамхег был впервые объединен с расположенным на правом берегу реки Фарс Хакуринхаблем под общим названием аул Фаресский, стал его частью и влился в него. А с 21 марта 1958 года, когда Хакуринхабль переименовали в аул Шовгеновский и создали Шовгеновский район, аул вошел в состав Хакуринхабльского сельского Совета. И только с конца 80-х годов выделился в самостоятельный административный округ. Его первым председателем стал бывший депутат Верховного Совета СССР, агроном по профессии Борис Тахумов.

С того момента в ауле был

создан самостоятельный колхоз, который стал называться "Мамхег". В ауле работала значительная часть промышленных предприятий райцентра, и она называлась "промзона". Здесь в свое время работали транспортное предприятие, райсельхозтехника, агроснаб, молочная ПМК, райсельхозэнерго, райсельхозхимия, райзаготконтрактора. В них работало до 1 тыс. человек.

- С созданием местного самоуправления в нашем ауле, - рассказывает Шамсудин Кадырбекович, - администрации нового местного самоуправления, согласно ст. № 185 Федерального закона, были переданы многочисленные полномочия. Они охватывали жизнь каждого жителя аула, начиная с его рождения и заканчивая похоронами. А средств не хватало, их надо было зарабатывать в совершенно других условиях, руководствуясь новым налогоовым кодексом.

С помощью тогдашнего главы администрации района Каплана Касимовича Даурова Шамсудин Кадырбекович начал с укомплектования аппарата, обустройства здания новой администрации. Он стал стучаться во все двери, вплоть до республиканских министров и тогдашнего Президента РА Аслана Алиевича Джаримова.

Аулу нужны были газ, вода. Начиналось строительство мечети, более 10 лет не велось начатое строительство новой школы, а дороги были гравийными, за исключением двух улиц, которые проходили насквозь через аул.

- В один момент мы с директором местной средней школы Аскарием Карабильевичем Татиkeyевым, - говорит Шамсудин Кадырбекович, - обсудив проблему отопления школы, а зима тогда выдалась суховой, пришли к выводу, чтобы поехать в Краснодар и встретиться с мэром Самойленко, бывшим выпускником нашей школы, чтобы он помог нам с вопросом газификации школы.

Он лично приезжал посмотреть, приспал специалистов и рабочих, чтобы котельную оборудовать и провести в здание тепло за свой счет.

Затем взялись за дороги, благо, ДРСУ находилось на нашей территории. Здорово помог его директор Нуралай Муратович Зафесов, подключив "Адыгейавтодор". В идеальный порядок приведены улицы Куйбышева, Советская, Жуковского, Тимирязева. Завезли потребное количество гравия и асфальтеры работали более одного месяца, чтобы наладить нормальную гравийку.

Черед наступил и школы. Благодаря второму Президенту РА Хазрету Меджидовичу Совмену в центре аула выросла двухэтажная школа, тем самым решив заветную мечту аульчан.

Вот непростое время, опираясь на всемерную моральную и материальную поддержку тогдашнего главы администрации Шовгеновского района Довлетбия Кадырбековича Хакунова, Шамсудин Зафесов

идет на то, чтобы мобилизовать аульчан на решение их давнейшей мечты - подведение газа к их домам.

В течение одного года более 130 семей подключились к "голубому" топливу и газифицировано было более 80 % всех улиц аула Мамхег.

Шамсудин Кадырбекович с теплотой вспоминает и тех, кто поддержал в то время, чтобы провести водопровод в дома аульчан. Первыми помощниками были Нуралай Зафесов, Руслан Беджанов, ребята-земляки, живущие в Майкопе, Краснодаре.

Новый асфальт появился на улицах Нурбия Хагундокова, Советской, 40 лет ВЛКСМ. Тогда же продолжилось строительство мечети. Первый



свой взнос вложил Казбек Куйжев, который сделал подарок в сумме 1 млн. рублей. Таких моментов было много, и глава по сей день благодарен тем, кто помог ему в осуществлении его полномочий, как главы местного самоуправления.

В один ряд с ними встали фермеры Аслан Аташуков, Аслан Зафесов, Рамазан Зафесов, эфенди Гуч Сиохов и другие, которые подставили свое плечо, чтобы как-то пополнить бюджет.

Шамсудин Кадырбекович с теплотой вспоминает, как он, опираясь на выходцев из аула, организовал празднование 135-летия со дня основания аула Мамхег. Первым его помощником были почетные граждане аула Мамхег и Шовгеновского района журналист Хаджеребий Тлевциев, предприниматель Казбек Куйжев, ученик Мурат Потоков, Амин Туов и другие.

В годы его работы региональная и районная власть уделяла пристальное внимание санитарно-эпидемиологической обстановке населенных пунктов. В mode тогда были "Чистые четверги". Люди в такие дни выходили и создавали уют и санитарный порядок в ауле.

Затем взялись за дороги, благо, ДРСУ находилось на нашей территории. Здорово помог его директор Нуралай Муратович Зафесов, подключив "Адыгейавтодор". В идеальный порядок приведены улицы Куйбышева, Советская, Жуковского, Тимирязева. Завезли потребное количество гравия и асфальтеры работали более одного месяца, чтобы наладить нормальную гравийку.

Черед наступил и школы. Благодаря второму Президенту РА Хазрету Меджидовичу Совмену в центре аула выросла двухэтажная школа, тем самым решив заветную мечту аульчан.

В жизни Шамсудина Зафесова происходит новый поворот, вновь он приходит в районную архитектуру как ведущий специалист, а в 2014 году он утверждается начальником отдела жилищно-коммунального хозяйства администрации района. Здесь хватает своих проблем. Ежегодно отдел ЖКХ неплохо приходит от отопительному сезону. Благодаря стараниям Шамсудина Кадырбековича, с помощью районного руководства, с участием жильцов в домах по улицам Тургенева и Шовгенова заменили водопроводную систему, утеплили подводы к их зданиям, прореализовано электроосвещение, еще раз проверено, как решаются проблемы техники безопасности и пожарной безопасности щитов. В этом году на 95 % имеется готовность к зиме. Заменены 3 котла в трех

котельных в райцентре. Сейчас ведутся работы на теплотрассах, так что зима не застанет врасплох жильцов МКД.

Для полной ясности скажем, что Шамсудин окончил четыре курса Кабардино-Балкарского госуниверситета факультет строительный, а в 2013 году заочно окончил МГТУ по специальности "Государственное и муниципальное управление". У Шамсудина Кадырбековича прекрасная семья. Вместе со своей супругой Марет воспитали сына и дочь. Сама Марет более 30 лет отдала хлебозаводу, работая бухгалтером, сейчас на заслуженном отпуске. Сын Руслан работает в Майкопе в службе судебных приставов, а дочь Фатима замужем, работает тоже в Майкопе ведущим специалистом в детсадике. Есть внучка Сатанай, ей два года.

Шамсудин со своей верной супругой построил прекрасный дом, посадил фруктовый сад и поставил на ноги детей. Оба они окончили Адыгейский государственный университет и пользуются авторитетом в своей среде. Это большая радость для родителей.

За свою продолжительную, самотверженную работу, достойный вклад в социальнокономическое развитие аула Мамхег Шамсудин Зафесов

имеет грамоты и дипломы.

Самой высокой наградой он считает Почетную грамоту Государственного Совета - Хаса Республики Адыгея, которой он награжден в связи с 50-летием со дня рождения.

- Я благодарен своим землякам, всем моим аульчанам, - говорит Шамсудин Кадырбекович, - за понимание и терпение, которые ко мне проявились, когда я находился у власти в местном самоуправлении: Биназиру Тхаганову, Юрию Ашхамаеву, Новыяну Бакирошу, Байзету Тахумову, Юрию Потокову, Кадырбечу Шаххотову, Нурагилю Зафесову, Аслану Аташукову, Ахмеду Даурошу и многим моим старшим товарищам (к сожалению, отдельных сейчас нет в живых). В то время мы вместе решали сложные задачи. Спасибо, друзья, здоровья и долголетия вам!

Не так давно Шамсудин Кадырбекович скромно отметил свое шестидесятилетие. В связи с этим событием Совет народных депутатов МО "Шовгеновский район" принял постановление: просить Госсовет-Хаса РА наградить Зафесова Почетным знаком "Закон. Долг. Честь". Пусть таких работников станет больше в районе, они своими добрыми делами будут славить нашу землю, которой так верен Шамсудин Зафесов.

Тасим ТХАЙШАОВ.

Педагог делится опытом

Проблемно-развивающий эксперимент в обучении химии

Химический эксперимент - источник знаний о веществе и реакции - важное условие активизации познавательной деятельности учащихся, воспитания устойчивого интереса к предмету, формирования диалектико-материалистического мировоззрения, а также представлений о практическом применении химических знаний.

Эксперимент позволяет выделить и изучить наиболее существенные стороны объекта или явления с помощью различных инструментов, приборов, технических средств в заданных условиях. Эксперимент может быть повторен исследователем в случае необходимости. Осмысливание, понимание учебного материала предусматривают не только регистрацию и накопление данных наблюдений и экспериментов, но и их правильное толкование, установление причинно-следственных связей, закономерностей, сущности изучаемых предметов и явлений.

Проблемное обучение - это развивающее обучение, так как мыслить человек начинает лишь тогда, когда у него есть потребность что-то понять. А такая потребность возникает лучше всего в условиях проблемного обучения. Следовательно, задача, которая стоит перед учителем в рамках проблемного обучения - определить, как и когда его использовать. Учащиеся же должны решать проблемы, которые ставит перед ними учитель. Главное при осуществлении проблемного обучения - проанализировать содержание, чтобы обнаружить в нем проблемы, а затем выстроить их в порядке подчинения друг другу. В этом случае использование проблемного обучения приобретает свойство системности, что очень важно для развития мышления.

Учитель при реализации проблемного обучения строит взаимоотношения с классом так, чтобы учащиеся смогли проявить инициативу, высказать предположения, иногда неправильные, но их во время дискуссии могут опровергнуть другие учащиеся. Каждое предположение должно быть обоснованным. Следует отличать гипотезу от угадывания, не имеющего ничего общего с проблемным обучением. Вопросы учителя должны обязательно носить проблемный характер. Если учитель высказывает свое предположение, то он его также обосновывает.

В результате осуществления проблемного подхода учащиеся приобретают и устанавливают новые знания, новые связи между известными и неизвестными фактами и понятиями. Проблемное обучение можно использовать и как способ диагностики интеллектуальных возможностей учащихся.

В курсе химии средней школы используется главным образом три вида химического эксперимента: демонстрационные опыты учителя или учащихся, лабораторные опыты и практические занятия, выполненные учащимися. Демонстрационный эксперимент учителя используется в начале курса, когда учащиеся еще не имеют навыков работы по химии, с целью научить их наблюдать процессы, приемы работы, манипуляции. Успех лабораторного опыта на уроке зависит от его подготовки. Прежде всего, нужно продумать расстановку и подбор оборудования на каждом столе. Выработка умений и навыков уделяется очень большое внимание на практических занятиях. Они образуют строгую систему формирования практических умений. Большинство этих опытов имеют иллюстративный характер и, по сути, являются репродуктивными, поэтому они не дают возможности организовать самостоятельную поисковую деятельность учащихся.

Химическое понятие на основе эксперимента лучше складывается в том случае, когда сами учащиеся активно участвуют в проведении эксперимента, выводах из него, думают, над тем, что они наблюдают. Если же учащиеся только наблюдают эксперимент, не участвуют активно в процессе возникновения понятия, а учитель сам рассказывает, сам делает выводы, обобщения, диктует определения понятий, которые ученики механически записывают, то и знания получаются формальными. Учащиеся плохо используют свои знания на практике, не могут подвести общее под частное, применить их в решении задач. При активном участии в химическом эксперименте учащихся пробуждается интерес к химии, как науке, развивается логическое мышление.

Успех работы в значительной мере зависит от того, насколько правильно определены характер деятельности учителя и учащихся, место химического эксперимента, наиболее целесообразные формы и приемы его осуществления на уроках.

Реализация экспериментальной части программы требует от учителя химии высокой и всесторонней профессиональной подготовки, глубокого понимания роли химического эксперимента в учебно-воспитательном процессе, творческой активности в применении эффективных методов обучения.

**Н. ХУАЖЕВА,
учитель химии и биологии
СОШ № 4 а. Мамхег.**

Информация о характере обращений граждан в адрес главы администрации МО "Шовгеновский район" за 9 месяцев 2018 года

Администрацией муниципального образования "Шовгеновский район" ведется постоянная работа с предложениями, заявлениями и жалобами граждан. Вопросы совершенствования форм и методов работы с обращениями граждан занимают важное место в ее деятельности. Работа с обращениями расценивается как одна из приоритетных государственных функций. Обращения рассматриваются в порядке, предусмотренным Федеральным законом от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации", Федеральным законом от 9.02.2009 года № 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления".

Обращения граждан в администрацию МО "Шовгеновский район" поступают в виде заявлений, писем, корреспонденции электронной почты, а также в устной форме на личном приеме главы района.

Закон определяет сроки рассмотрения обращений граждан. Срок рассмотрения не должен превышать 30 дней.

Все обращения граждан, поступившие в администрацию района, регистрируются, обрабатываются, исполняются и контролируются. По всем обращениям граждан своевременно направляются ответы, даются разъяснения по существу поставленных вопросов. Ни одно обращение не остается без внимания.

В администрации района круглосуточно работает Единая дежурно-диспетчерская служба (ЕДДС), на которую возложена координация действий всех служб при возникновении аварийных ситуаций. Телефон ЕДДС доведен до сведения населения через СМИ. Круглосуточно каждый житель района

имеет возможность получить помощь или необходимую информацию.

Обращения являются зеркалом социальных настроений и источников сведений, по результатам проверок которых органами местного самоуправления принимаются соответствующие меры реагирования.

В целях улучшения разъяснительной работы с населением, снижения количества обращений граждан в вышестоящие инстанции и уменьшения уровня низкой правовой грамотности, а также контроля за полнотой и достоверностью ответов специалистами, главой администрации района принимаются меры по устранению причин обоснованных жалоб, своевременному и качественному их рассмотрению.

За указанный период в администрацию МО "Шовгеновский район" поступило 189 обращений по различным вопросам.

В целом тематика обращений граждан различна: вопросы оказания материальной помощи, земельный вопрос, жилищные вопросы (постановка на учет жилищной комиссии в качестве нуждающегося в жилищных помещениях, включение несовершеннолетних детей в состав семьи) и другие вопросы.

По жилищным вопросам за отчетный период зарегистрировано 80 обращений. Из них: по 42 обращениям - вопрос решен положительно; 38 - даны письменные разъяснения.

По вопросу оказания материальной помощи за 9 месяцев 2018 года обратились 36 граждан. Из них: по 24 обращениям - вопрос решен положительно, 9 - даны разъяснения, 3 - отказ, не предоставлен необходимый пакет документов, заявитель умер (приложено свидетельство о смерти).

Кроме вышеупомянутых, рассматривались вопросы:

- социальных сетях. Деньги привлекаются и в рублях и в криптовалюте, но при этом признаки реальной экономической деятельности отсутствуют, лицензий Банка России у компаний, которые предлагают финансовые услуги, нет.
- о лишении родительских прав - 1, даны письменные разъяснения;
- о конфликтной ситуации в школе - 1, даны письменные разъяснения;
- по трудоустройству - 11, из них по 10 - даны разъяснения, 1 - решен положительно;
- по экологии - 3, из

- об изменении изучения иностранного языка с немецкого на английский язык - 1, даны разъяснения;
- об увеличении размера дополнительного материального обеспечения за особые заслуги перед РА - 1, даны разъяснения;
- о разрешении продления срока договора - 1, даны разъяснения;
- земельный - 22, из них по 20 - даны разъяснения, 2 - на стадии рассмотрения;
- по подвозу больных диализом - 1, даны разъяснения;
- по вопросу увольнения - 1, даны разъяснения;
- о восстановлении на должность директора МБОУ СОШ № 8 - 1, даны письменные разъяснения;
- газификация - 7, даны письменные и устные разъяснения;
- о получении компенсационных выплат - 1, даны разъяснения;
- освещение улиц - 2, из них по 1 - даны разъяснения; 1 - на стадии рассмотрения;
- по теневым навесам дет. сада "Насып" - 1, даны разъяснения;
- по вопросам ЖКХ - 4, из них по 3 - даны разъяснения, 1 - на стадии рассмотрения;
- об аренде здания - 1, даны разъяснения;
- по заработной плате - 1, даны разъяснения;
- о депортации супруга - 1, даны разъяснения;
- об открытии автомойки - 1, даны разъяснения;
- о нарушениях со стороны почтальона - 1, даны разъяснения;
- о факте мошенничества - 1, даны письменные разъяснения;
- о лицензии родительских прав - 1, даны письменные разъяснения;
- о конфликтной ситуации в школе - 1, даны письменные разъяснения;
- по трудоустройству - 11, из них по 10 - даны разъяснения, 1 - решен положительно;
- по экологии - 3, из

ИНФОРМАЦИЯ БАНКА РОССИИ

Банк России передал в Генеральную прокуратуру и МВД информацию о группе российских и иностранных компаний, действующих под единым брендом Кэшбери. Мы видим в их деятельности явные признаки классической финансовой пирамиды.

Компании группы Кэшбери строят свою деятельность на принципах сетевого маркетинга, обещают завышенную доходность, ведут агрессивную рекламу в СМИ

и социальных сетях. Деньги привлекаются и в рублях и в криптовалюте, но при этом признаки реальной экономической деятельности отсутствуют, лицензий Банка России у компаний, которые предлагают финансовые услуги, нет.

По экспертным оценкам, Кэшбери удалось вовлечь в свой "проект" несколько десятков тысяч человек. Это одна из самых масштабных финансовых пирамид, кото-

рую мы выявили за последние годы, она развернула свою деятельность во многих регионах, практически по всей стране. Причем в последнее время рекламирует себя все более активно, стараясь вовлечь как можно больше граждан. Мы считаем, что необходимо предупредить граждан о рисках, связанных с вложением денег в этот "проект", чтобы уменьшить их возможный ущерб. Факты

о деятельности Кэшбери были установлены сотрудниками Банка России в результате работы по противодействию нелегальной деятельности на финансовом рынке.

В 2015-2018 годах Банком России зафиксирована деятельность почти 600 организаций и Интернет-проектов, имеющих признаки финансовой пирамиды. Материалы об их деятельности переданы в правоохранительные органы и прокуратуру.

Отделение-НБ Республики Адыгея.

Прием заявок осуществляется в Микрокредитной компании "Фонд поддержки предпринимательства Республики Адыгея" по адресу: г. Майкоп, ул. Калинина, д. 210 С, ежедневно с 9.00 до 17.00, кроме выходных.

С подробной информацией можно ознакомиться в муниципальных бизнес-центрах, расположенных в городах и районных центрах республики, а также на официальных сайтах малого бизнеса Республики Адыгея: www.fppra.ru, fppra.rph.

ОБНОРОДОВАНИЕ

В соответствии со ст.37 Устава МО "Хакуринохабльское сельское поселение" обнародуются постановления главы МО "Хакуринохабльское сельское поселение" и решения Совета народных депутатов:

1. "О внесении изменений и дополнений в приложение № 2 к постановлению главы от 7.09.2010 г. № 1 "Об административной комиссии муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение"" (№ 34 от 2.07.2018 г.);

2. "О проведении открытого турнира по волейболу на призы и кубки МО "Хакуринохабльское сельское поселение" среди специалистов администраций сельских поселений Шовгеновского района" (№ 35 от 2.08.2018 г.);

3. "Об установлении на территории МО Хакуринохабльское сельское поселение Особого противопожарного режима" (№ 36 от 3.08.2018 г.);

4. "Об утверждении муниципальной программы "Формирование современной городской среды" на 2018-2022 годы" (№ 37 от 6.08.2018 г.);

5. "Об утверждении муниципальной целевой программы "Развитие физической культуры и спорта в МО "Хакуринохабльское сельское поселение" на 2018-2020 годы" (№ 38 от 30.08.2018 г.);

6. "Об утверждении Положения об осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд заказчиков МО "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 39 от 30.08.2018 г.);

7. "О внесении изменений и дополнений в Приложение № 2 к постановлению главы № 79 от 26.12.2016 г. "О создании приемочной комиссии по контрактам администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение" по приемке товаров, работ, услуг" (№ 40 от 30.08.2018 г.);

8. "Об утверждении Положения "Об организации и осуществлении первичного воинского учета граждан на территории МО "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 41 от 3.09.2018 г.);

9. "Об утверждении Инструкции по делопроизводству в администрации муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 42 от 3.09.2018 г.);

10. "Об утверждении Порядка разрешения представителю нанимателя (работодателя) на участие муниципальных служащих администрации муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" на безвозмездной основе в управлении общественной организацией (кроме политической партии), в съезде (конференции) или общем собрании жилищного, жилищно-строительного, гаражного кооперативов, садоводческого, огороднического, дачного потребительского кооперативов, товарищества собственников недвижимости в качестве единоличного исполнительного органа или входящего в состав их коллегиальных органов управления" (№ 43 от 11.09.2018 г.);

11. "Об утверждении Положения о сообщении отдельными категориями лиц о получении подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации в администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 44 от 11.09.2018 г.);

12. "Об утверждении Порядка уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений" (№ 45 от 11.09.2018 г.);

13. "Об отмене постановления № 21 от 27.04.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории МО "Хакуринохабльское сельское поселение" на 2018-2023 годы" (№ 46 от 18.09.2018 г.);

14. "Об утверждении Программ энергосбережения и повышения энергетической эффективности администрации муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 47 от 18.09.2018 г.);

15. "Об утверждении Плана противодействия коррупции на территории МО "Хакуринохабльское сельское поселение" на 2018-2020 гг. (№ 48 от 18.09.2018 года). РЕШЕНИЯ:

1. "О вопросах повестки дня седьмой сессии Совета народных депутатов МО "Хакуринохабльское сельское поселение" четвертого созыва" (№ 35 от 4.08.2018 г.);

2. "О результатах проведения конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" (№ 36 от 4.08.2018 г.);

3. "О выборах главы муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" по результатам конкурса" (№ 237 от 4.08.2018 г.);

4. "Об отмене решения № 25 от 22.03.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Формирование современной городской среды" на 2018-2022 годы" (№ 38 от 4.08.2018 г.).

Данные постановления и решения размещены на информационном стенде в администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение" и на официальном сайте сельского поселения.

Жители МО "Хакуринохабльское сельское поселение" могут ознакомиться с текстами вышеизложенных постановлений и решений по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13 (II этаж).

Глава МО "Хакуринохабльское сельское поселение" В. БЕДАНОКОВ.

ОБЪЯВЛЕН КОНКУРС

В рамках реализации подпрограммы "Развитие малого и среднего предпринимательства" государственной программы РА "Развитие экономики" на 2014-2018 годы продолжается прием документов от субъектов малого и среднего предпринимательства на получение финансовой поддержки на конкурсной основе по микрокредитованию и получению гарантий.

Извещение**ВАС ЖДЕТ ПОРТАЛ ГОСУСЛУГ**

С 2010 года начал функционировать портал государственных и муниципальных услуг, который размещается по адресу: gosuslugi.ru. Портал Госуслуг призван облегчить процесс предоставления государственных и муниципальных услуг для граждан, обеспечить доступ заявителей к сведениям о государственных и муниципальных услугах. А также предоставить возможность получения в упрощенном виде государственных и муниципальных услуг, в том числе: получение заграничного паспорта, запись ребенка в детский сад, оплата штрафа ГИБДД, получение информации о налоговой задолженности и т. д.

Также сообщаем, что на портале Госуслуг по адресу: gosuslugi.ru вы можете получить муниципальные услуги, которые предоставляет администрация муниципального образования "Шовгеновский район" в электронном виде. А именно:

- выдача градостроительных планов земельных участков муниципального образования "Шовгеновский район";

- выдача разрешений на ввод объектов в эксплуатацию при осуществлении строительства, реконструкции в МО "Шовгеновский район";

- выдача разрешений на строительство в муниципальном образовании "Шовгеновский район";

- перевод жилого помещения в нежилое и не-жилого в жилое;

- постановка граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях в муниципальном образовании "Шовгеновский район".

Администрация МО "Шовгеновский район".

**БЗЕГЕЖЕВ Руслан Рамазанович**

деджи, которое родилось в трудное послевоенное время. Родился он 18 сентября 1946 года в семье колхозника. В 1953 году поступил в местную школу и окончил в 1960 году 8 классов. Последующие пять лет работал рядовым колхозником. С ноября 1965 года по декабрь 1968 года служил в рядах Советской Армии.

На третий день после демобилизации устроился прицепщиком в тракторной бригаде, затем перевелся трактористом, позже - механикатором широкого профиля. Совмещая работу с учебой, Руслан окончил 11 классов вечерней школы в 1965 году.

Молодость его пришлась на те годы, ког-

да взаимоотношения людей были братскими, родственными. Работал самозабвенно, не чурался грязной, тяжелой работы, всегда с большим желанием выполнял наряды. Многие старшие и опытные механизаторы в ту пору были наставниками для молодых, заботились о подрастающем поколении и щедро делились с ними знаниями, на-копленным опытом. Руслан Бзегежев тогда был одним из самых бескорыстных и пользовался вполне заслуженным авторитетом.

Многие из аульчан хорошо знали, что его характер был несовместим с болезнями, жалобами, унынием - он был воплощением жизнелюбия. Его деятельная натура не позволя-

ла ощутить ему свой возраст, всегда казался молодым и очень крепким. Таким мы знали Руслана Рамазановича Бзегежева, таким мы запомним его на всю жизнь.

В 1974 году он вступил в КПСС, ее идеалам остался верен на всю жизнь.

За самоотверженный труд в 1973 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Р. Р. Бзегежев награжден орденом Трудового Красного Знамени, а в 1976 году - орденом Трудовой Славы III степени.

Мы искренне сочувствуем его семье, сопреживаем, скорбим вместе с ними, желаем стойко перенести невосполнимую для них утрату.

Группа товарищей.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, ИЗВЕЩЕНИЯ**ИЗВЕЩЕНИЕ**

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Мендуовым Абрееком Кимовичем, номер квалификационного аттестата 01-12-148, почтовый адрес: а. Кошхабль, ул. М. Хагауджа, 51, контактный телефон: 8-960-495-00-08, e-mail: abrek797@mail.ru, подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3300000:566, с местоположением: установлено относительно ориентира, расположенного за пределами участка. Ориентир - здание администрации МО "Дукмасовское сельское поселение". Участок находится примерно в 4350 м по направлению на юго-восток от ориентира. Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, а. Дукмасов, ул. Ушанева, 17 (земли бывшего СХПК "Победа", бригада № 1, поле № VIII/163, уч. 2).

Заказчиком кадастровых работ является Перепечасева Людмила Александровна (почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, х. Тихонов, ул. Советская, 54, тел.: 8-961-829-70-08).

Ознакомиться, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: РА, Кошхабльский район, а. Кошхабль, ул. М. Хагауджа, 51.

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Тлевцековым Айдамиром Заурбекиевичем (номер квалификационного аттестата 01-11-136, почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, контактный телефон: 8-964-919-14-64, e-mail: tlevcehev81@mail.ru, подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли).

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3400000:2494, с местоположением: РА, Шовгеновский район, установлено относительно ориентира: РА, Шовгеновский район, в границах бывшего колхоза "Ленинский путь", поле № Iр/83, карта 7.

Заказчиком кадастровых работ является Овчаренко Василий Николаевич (почтовый адрес: Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Тюляева, 25, кв. 15).

Размер земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, составляет 1,6 га с местоположением: РА, Шовгеновский район, примерно в 8590 м по направлению на северо-восток от ориентира - здания администрации МО "Заревское сельское поселение". Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, пос. Зарево, ул. Пролетарская, 5 (в границах бывшего колхоза "Ленинский путь", поле № Iр/83, карта 7).

Ознакомиться, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, с 9.00 до 15.00 часов по рабочим дням.

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Тлевцековым Айдамиром Заурбекиевичем (номер квалификационного аттестата 01-11-136, почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, контактный телефон: 8-964-919-14-64, e-mail: tlevcehev81@mail.ru, подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли).

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3400000:2295, с местоположением: РА, Шовгеновский район, установлено относительно ориентира: РА, Шовгеновский район, в границах бывшего колхоза "Ленинский путь", поле № Iр/110, уч. I/18.

Заказчиком кадастровых работ является Овчаренко Василий Николаевич (почтовый адрес: Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Тюляева, 25, кв. 15).

ТРЕБУЕТСЯ УЧИТЕЛЬ МАТЕМАТИКИ

В МБОУ СОШ № 8 х. Чернышев имеется вакантная должность учителя математики в 7, 8, 9, 10, 11 классах, с недельной нагрузкой - 28 часов. Учителю по тарификационному списку предоставляются доплаты: 25 % за работу в сельской местности, 15 % за проверку тетрадей. Доплаты за категорию и стаж работы обеспечиваются при наличии соответствующих документов, также может предоставляться доплата 50 % молодым специалистам в возрасте до 27 лет (включительно).

САЙДИНГ

Металлический, пластиковый.
Расчет. Монтаж.

Тел.: 8-989-824-94-74. (4-2).

ПРОДАЮТСЯ овцы на развод и забой (дешево).

Тел.: 8-988-476-45-08. (4-2).

Металлопластиковые окна, двери, балконы. Скидки - 20 %. Москитная сетка - в подарок. Монтаж, демонтаж - бесплатно. Пенсионерам - скидки.

Тел.: 8-918-126-12-68. (18-4).

КУРЫ-несушки. Бесплатная доставка по району.

Тел.: 8-961-278-19-79. (15-4).

КУРЫ-несушки. Доставка по району - бесплатно.

Тел.: 8-906-180-90-19. (15-4).

Металлопластиковые окна, двери, балконы. Скидки - 20 %. Москитная сетка - в подарок. Монтаж, демонтаж - бесплатно. Жестяные работы. Пенсионерам - скидки.

Тел.: 8-918-196-60-96. (18-4).

ПРОДАЮТСЯ блоки, полублоки. Доставка.

Тел.: 8-918-926-08-87. (10-3).

ЗАКУПАЕМ кукурузу. Цена договорная.

Адрес: а. Пшизов, ул. Брантова, 46.

Тел.: 8-928-715-57-11, 8-989-142-96-92. (2-2).

ПРОДАЮ саженцы плодовых деревьев (чerry, абрикос, персик, айва, вишня, яблоко, груша, чернослив, слива). Обращаться по тел.: 8-918-426-96-72. Иван. (6-2).

Металлопластиковые окна, двери, балконы.

35 % скидка. Тел.: 8-918-694-54-55. (15-10).

Фермерское хозяйство реализует курочек, возраст - 3, 5, 8 месяцев. Породы: серебристая, Ломан Браун, Кубань, Минорка. Доставка - бесплатно. Цена соответствует качеству. Тел.: 8-989-808-50-04. (12-6).

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА, ДВЕРИ, РОЛЛЕТЫ. Тел.: 8-918-686-62-22. (6-2).

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ.

Окна, двери, навесы, заборы, кровля, сайдинг.

Тел.: 8-918-084-74-93, 8-918-346-21-46. (8-6).

КУПЛЮ часы, корпуса, механизмы, радиодетали СССР, самовары.

Тел.: 8-918-233-15-19. (17-7).

Агроферма реализует кур-несушки. Бесплатная доставка. Тел.: 8-938-127-79-07. (15-6).

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ в а. Кабехабль, ул. Ленина, 2, кирпичный дом со всеми удобствами (общ. площадь - 100 кв. м). Во дворе имеются хозпостройки, земельный участок. Обращаться по тел.: 8-918-923-44-95, 8-961-971-82-00. (4-4).

Все виды **БЕТОННЫХ** работ (стяжка, фундамент, армирование). Тел.: 8-962-762-83-20; 8-962-769-66-75. (4-4).

Бюро Шовгеновского райкома КПРФ выражает глубокое соболезнование секретарям первичной парторганизации аула Хакуринохабль Хабиевой Асланкоз Ереджибовне и Хатажукайской первичной парторганизации Хабиеву Руслану Исхаковичу в связи с кончиной **брата Аслана**.

Разделяем горечь утраты и скорбим вместе с вами. Просим принять выражение нашей сердечной поддержки вас и ваших близких в этот скорбный час.

Учредитель:
МБУ
«Редакция газеты «Заря»

ЗАРЯ
Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:
Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по вторникам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.
Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано
в печать:
По графику - 16.00
Фактически - 16.00
Заказ